

JÖVŐNK

A „BUDAPESTI PINCZÉREK SZAK- ÉS MUNKAKÖZVETITŐ-EGYESÜLETÉ”-NEK
HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
IV., Zöldfa-utca 15. sz.

Szerkeszti:
HOCH LAJOS
a szakgyesület választmányi bizottságának elnöke.

Előfizetési árak:
Égész évre 10 kor., félévre 5 kor.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik minden hó 1-én s 15-én.

A szakgyesület tagjai
havonta 20 öllér lapilleket fizetnek.

Figyelmeztetés! Ertesítjük azon t. tagjainkat, kik hat hónapi hátralékba vannak tagsági kötelezettségeiknek minél előbb eleget tenni sziveskedjenek, mert ellenesetben az alapszabályok értelmében tagságukat megszünt-nenek teljítjük és a szaklap kiadását is megvonjuk.

Az elnökség.

A congresszust elhalasztjuk!

Midőn kezünkbe vettük a vezérszerepet abban a mozgalomban, mely a pinczének erkölcsi és anyagi helyzetének emelését tűzte ki célul, érez-tük a felelősség egész súlyát, melyet ezen elhatá-rozásunkkal magunkra vállaltunk.

Megalakítottuk az ingyenes helyközvetítés szervezetét a székes-fővárosban, s előkészítettük a szakképesítés kérdésének megoldását. Sürgős szükségé vált azonban, hogy ezen mozgalomba belevonjuk az egész országot, hogy ez a két fon-tos kérdés országszerte egységesen rendezessék, s egységesen nyerjen megoldást; e végre elhatá-roztuk az országos congresszus egybehívását, a felhívások szétmentek, a congresszus programját szétküldtük az egész országba, s kartársaink töme-gesen jelentkeztek a congresszusra.

És ezt a congresszust el kell halasztanunk! A szeptember 26-ára hirdett cogressz-ust nem lehet megtartani!

Nem akarjuk elhárítani a felelősséget, mely bennünket terhel! de magától értődik, hogy ha egy ilyen fontos lépésre határoztuk el magunkat, ennek komoly és fontos oka van.

A közérdek eszméje vezérelt bennünket, midőn akkora munkával és oly nagy áldozatok árán a congresszust előkészítettük, és egy még fontosabb közérdek vezérelt bennünket, midőn ime a már teljesen előkészített congresszust elhalasztjuk, s lemondunk akkora fáradozásunk egész eredmé-nyéről!

Igen! egy még sokkal fontosabb közérdek készített erre bennünket, s ezt im röviden el-mondjuk.

Köztudomású, hogy akkor midőn mi a szak-képesítés és ingyenes munkaközvetítés jelszava alatt ezen egyesületet megalapítottuk, már régidők óta működött a „budapesti pinczér egyeslet.”

A budapesti pinczér egyeslet a mi munkássá-gunkra nekibuzdulva, szintén belevonta jövődő működésének körébe a szakképesítés és ingyenes munkaközvetítés eszméjét s országos szervezetének tervszete mellett ehhez képest módosította alapsza-bályait.

Két egyesület, ugyanazon törekvések és ugyan-azon célokkal, nem felelhetett meg a közérdek-nek; önkéntelen félreértések, összeütközések állot-tak elő, s maga az erők szétforgcsolása sem vál-hatott előnyére annak a közügynek, melyet szol-gáltunk.

Miután mi, menten minden egyéni hiúságtól, tisztán a pinczének javáért küzdünk, első kötele-ségünknek ismertük azt, hogy a mennyire csak lehetséges, egy közös lobogó alatt folytassuk törekvéseinket; egyben azonban mindaddig, míg nem látjuk ezen testvéries ölekezés sikerét, zavar-talanul folytatjuk utunkat kitűzött célunk felé.

Természetes, hogy az ilyen egyesülésnek szá-mos akadályai és számos nehézségei vannak, de miután mindkét részről egyformán meg van im-márom a jóakarát, sikerült az akadályokat leküz-dezni, s a tárgyalások olyan mederben folyának, a melyek jogos kilátást nyújtanak az eredményre.

A f. hó 11-én tartott értekezés alkalmával már köztünk és a „budapesti pinczér-egyeslet” között létrejött az elvi megállapodás a közös actiora; magától értődik, hogy a „budapesti pinczér-egy-let” kikötötte magának azt, hogy mi a congressust elhalasztjuk azért, hogy az egyesülés megtörténte után csak annál nagyobb gonddal és annál bizto-sabb eredménnyel megtartsuk azt a közös lobogó alatt.

Mi készségesen engedtünk a „budapesti pin-czér-egyeslet” ezen kívánásának, mert ezen két egyesület összeolvadásában látjuk a legbiztosabb zálogát annak, hogy a magyar pinczéreknak törek-

véséi célt fognak érní. *Minden harcban, minden törekvésben a legnagyobb biztosítékot a győzelemre egy olyan zászló alatt találhatjuk fel, a melyre ez a jelszó van felírva viribus unitis.*

A congresszusra jelentkezett szaktársainkhoz !

Miután köztékintetekből a f. hó 26-ára tervezett congresszust elhalasztottuk, tudomásul vesszük a jelentkezést, s az újból kitűzött congresszusi határrapra, jelentkezett szaktársainkat már csak személyes meghívók útján fogjuk értesíteni.

A vezetőség.

HIVATALOS RÉSZ.

Felkéretnek a tisztelt munkanélküli tagok, hogy az új egyleti helyiségbe a **jelentő lapok** alapján jelentsék be munkanélküliségüket.

Kivonat a választmányi határozatokból.

Azon tag, a ki kísérletet tesz arra, hogy az irodavezetőket bármely összeggel is megvesztegesse — minden további eljárás mellőzésével — kizáratik.

Djtalan jogi támogatást nyújt egyesületünk tagjai számára, minél fogva értesítjük t. tagjainkat, hogy a munkaviszonyból folyó peres ügyek, valamint az ügy-nőkök ellen felmerülő panaszait egyesületünk ügyészenél Dr. Breuer Miksa ügyvéd úrnál mindenkor azt jelentsék be.

Figyelem !

Felkéretnek a munkanélküli tagok, hogy vasár- és ünnepnapokon délután is látogassanak be az egyesületi helyiségbe, mert minden esetben kevés az alkalmazottak száma.

Felkéretnek az igen t. tag urak, hogy lakásváltózáukat munkaszer idejekorán jelentsék be az egyesületi irodában.

Felhívás!

Kartársak! Minden egyesület, mely tagjait szakbeli, valamint más művelődés tekintetében előbbre öhajítja vinni, hogy kartársai a társadalom fejlődésével, minden tekintetbe lépést haladhatson — a legszentebb kötelessége.

Egyesületünk is létesített könyvtárt, mely jelenleg 210 kötetet tesz ki, ezen könyvek jószívű adakozók révén halmozódott össze, olyanoktól, kik belátva azt, hogy

csak úgy lehet szakmánk fejlődésén segíteni, ha minden tekintetben támogatjuk, hozzájárultunk minden alkalommal, ha a szükség úgy kívánja.

Egyesületünk könyvtára a jelenlegi tartalommal csekély, annyira kicsi, hogy okvetlen komolyabban kell felgöngyöztetnünk a fontos kérdések világát, egyesületünk, mely fiatal voltánál fogva direkt anyagi áldozatot e célra nem hozhat, úgy nekünk, kiknek szíven fekszik ügyünk, másrészt mert önmagunkért is tesszük, hogy mindenáron egy fényes és még a legkényesebb igényeknek is megfelelő könyvtárat létesítsünk.

Ezen cél elérésére egy könyvtár alapító bizottságot szerveztünk. Ezen alapító tisztt, husz korona befizetési díjhoz van kötve, s mindenki, a ki e bizottság kebelébe be akar lépni, havi két korona törlesztés mellett kell az alapító összeget befizetnie. E bizottság egy csoport képen meglesz örökíve és az egyesületi helyiségben kifizeszte az utókorak emlékül.

E bizottság kebelébe 1901. szeptember hó 30-ig lehet belépni, jelentkezni lehet posta útján, vagy személyesen Máthé Lajos könyvtárnoknál az egyesületi helyiségben.

Személyes ügyünkhöz !

A „Budapesti Napló“ és a „Magyar Estilap“ „nyílt-tér“ rovatában f. hó 5-én Gross Ödön budapesti helyszerző keze ügyéből egy közlemény látott napvilágot, a melyben 22 kartársunk által állítat ki a maga részére egy erkölcsi bizonyítványt.

A közlemény ezen részéhez ninesem semmi közünk, mert utóvégre, ha a nyilatkozatot aláírt kartársainkkal szemben Gross Ödön megőrizte a tisztességet, ennek mi csak örülni tudunk, de hát mi nem is tettük panaszunk tárgyává ezen tisztelt kartársaink sérelmét.

Mi egy speciális esetet tettünk panasz tárgyává: **Puskás Miklós** esetét; miért nem iratta alá Gross Ödön ezen nyilatkozatot Puskás Miklóssal? A mi panaszunk jogos volt, s ezen eset miatt megis büntette a IV. ker. tekintetes Elöljáróság Gross Ödönt. A nyilatkozat ezen részével ezzel végeztünk.

De volt abban a nyílt-téri nyilatkozatban valami, a mi a legközvetlenebbül érdek bennünket; csak úgy szórta ez a nyilatkozat a legaljasabb rágalmakat egyesületünk s annak elnöke ellen.

Megdöböntünk, hogy akad 22 kartársunk, aki ezt a botrányos nyilatkozatot aláírja! Nyomban felvilágosítást kértünk kartársainktól.

Az aláírók legnagyobb része már beküldte hozzánk felvilágosító válaszát. Ezen nyilatkozatok újabbban tanuságot tesznek arról, hogy Gross Ödön eljárásában nem igen szokta megkérdezni lelkiismeretét; hogy 24 órára elfeledtesse a nagy közönséggel, mit irt rovására a napi krónika, galádul visszaél, azoknak a kartársaknak a jó-hiszeműségével, a kikben volt annyi nagylelkűség, hogy védelmére keljenek Gross Ödönnek szorult helyzetében.

Most pedig minden commentár helyett beszéljenek a levelek :

A Budapesti pinczér szak- és munka közvetítő egyesület Elnökségnek

BUDAPEST.

Igen tisztelt Elnök úr!

Becses sorait vettem, melyből látom, hogy mily alávaló rágalmozásra használta fel Gross Ödön az én nevemet, de nem csak az enyimet, hanem a többi kollegámat is.

A tényállás a következő:

Gross Ödön jön hozzám, egy már több aláírással ellátott ívvel és azt mondá: „rehabilitálni akarom magam, erre gyűjtök aláírásokat”, van-e nekem ő előtte kifogásom? én mit sem sejtve, mert látam több kolléga aláírását, én is aláírtam.

Fogadja tehát tisztelt Elnök úr ajánlatomat a tör-tétek felett, én a budapesti pinczér szak- és munka köz-ve-títő egyesület működését tiszteltem és becsültem, egyszerűs-mind kérem engem mátol fogva a tagok sorába felvenni szíveskedjék. Hazafias tisztelettel maradok

Reininger Vilmos

a f. v. vigadó főpinczére.

A Budapesti pinczerek szak- és munkaközvetítő egyesület Tek. Elnökségének

HELYBEN.

Alolírott ezennel kinyilatkoztatom, hogy a Bp. Napló 5-iki számában megjelent nyílttűri „nyilatkozat” című közleményét akkor írtam alá, midőn Szaver Béla nagy-mérvű üzleti elfoglaltságom közben fölkérését és szavaival szándékomban félrevezetett. Neveze-tesen a nyilatkozatot aláíró névsorát felmutatta, melyben több ismerős nevem találtam. Gyantulan, elzártságom nélkül, rendkívüli elfoglaltságom és különösen föntvezetett egyén rábeszélése illetve félrevezetése miatt tehát aláírtam én is ama nyilatkozatot, anélkül, hogy annak tartalma és célja felől tisztában lettem volna. Hozzáim intézett b. leve-lükben az egyesületük érdemeire vonatkozó részben feltű-tenül hozzájárulok és úgy az egyesület működését mint Hoch Lajos elnök úr érdemeit nálam senkisémmé méltányolja jobban.

Ezen sajnálatomat az Egyesület felszólítása nélkül is kifejeztem volna.

Budapestben, 1901. szeptember 8.

Kívülről tisztelettel

Rezső Mihály

Japán kávéház főpinczére.

Tekintetes HOCH LAJOS elnök úrnak.

Becses levelére válaszként annyit, hogy én úgy önére, úgy az egyleti működésére kifogásom nincs és nem is volt, a mit ön ír a rágalomért én hozzáim, a legnagyobb tisztelettel forgalomban bejött hozzám Grósz úr és kérdézt engem, hogy ő engem becsapott-e valaha, arra azt feleltem, hogy nem és kérdézt, hogy ezt írása merem-e adni és átadott egy ívet, melyben többen aláírtak írva és időm ép nem volt elclovasni, de ha tudtam volna a tartalmát nem írtam volna alá.

Tisztelettel

Hajduka Gyula.

(A levelek közlését a következő számunkban folytatjuk.)

HIREK.

— Felkérjük vidéken tartozkodó tagjainkat és ügyünk igaz barátait, hogy lapunkat mindenkor értesítsék az ottani szakügyeikről és helyváltozásokról.

— Hymen. Schwartz Manó szaktársunk szeptember hó 1-én örök hűséget esküdött Lackenhack Irma kisasz-zonyonnak Budapestben.

— Eljegyzés. Herczeg Kálmán a „Nyílt-levelel” által híressé vált anglis kartársunk szeptember hó 1-én tartotta eljegyzését Vika Francziska kisasszonnyal Elecskén.

— Helyreigazítás. A „Pinczerek országos szak- és munkaközvetítő Egyesület” alapszabályába 1 kor. 20. fill. helyett: tizedesből 1 korona 60 fillér került.

— Figyelem. Felkérjük lapunk olvasóit és barátait, hogy minden hozzáim intéződé értesítést IV. ker., Zöldfa-utca 15. szám alá címezétek.

— Diszlakoma. Kartársaink, kik a congresszusi tagok tiszteletére rendezendő diszlakómán részt akarnak venni, az erre szóló részvételi jegyét megválthatják az egyesületi iródban, Zöldfa-utca 15. sz., vagy az egyesület pénztár-irokánál és a pénzbézedőnél. E jegyek e hó 20-ig kaphatók.

— Szauer Sándor „Szakácsmesterség lexikona” előfizetésére felhívjuk kartársaink figyelmét. Előfizetni lehet a „Budapesti Pinczerek Szak- és Munkaközvetítő Egyesület” munkaközvetítő ügyosztályán és a szerzőnél Temesvárott.

— A kurucok szervezkedése. Felelte népszerű pinczér-asztaltársaság alakult meg a tavaszal itt a fővárosban. Tagjai szép és mindenek felett eredeti czelt tüzek ki maguk elé. Igyekezték ugyanis az, hogy, amint házi-remdjük előírja, meghonosítani a pinczerek közt a mai önző utakon járó egyének között a testvéries érzületet, a vidám baráti érintkezést.

Tudvalevő, hogy a jó társaságban eltöltött néhány óra felvillanyozlag hat a kedélyre és az az ember, aki jól mulatott, az a legnehezebb munkát is könnyebben végzi, mint az, ki életét örök egyhangúságban töli.

De még más is mond a kurucok házirendje. Bár főcéljuk inkább a fentiekre irányul, mindamellett nem feledkeznek meg közügyeinkről sem.

Erre nézve ez a rendelkezés áll a tagoknak előlva: „Az asztaltársaság elnöke által indítványozott, meg-vitott és a többség által elfogadott irányelvek és szakélet-beli forrásoknak a közérdeklő czelok kialakulásánál segítő szerepet vinni, sőt ha erre az asztaltársaság tagjainak szamarányánál és működésének ügyes és hathatós kifejtése által képes ezen mozgalmaknál vezető szerepet vállalni, az asztaltársaságok ilyenmü vállalatában támogatni, az élőkkel és egymással minden tekintetben szolidaritást vállalni minden tag köteles.”

Igy tehát a kurucok működése eléggé érdekesnek ígérkezik, tehát ajánlatos, hogy minden objektív érzelmü kartárs belépjen a kurucok közzé.

Minden hét esütőtok napján kötelező összejövetel van Gyóri Mihály nyár-utczai vendéglőjében, hol be-íratkozni lehet.

A beíratkozás és kurucezá avatás nagy czeremoniával történik. A jelvényt mindenki büntetés terhe mellett köteles az összejövetelek alkalmával gomblyukba tűzve hordani.

Végül még arról adunk hírt, hogy a kurucok szeptember hó folyamán egy szűreli mulatságot fognak rendezni, melyre már is felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

— A szivárványos pisztráng. Kötli L., akinek Felső-Ausztriában Reidl-Zipffen van európszerte ismert pisztráng-tenyésztő telepe, írja, hogy a szivárványos pisztrángot már 1885-ben kezdette tenyészteni oly sikerrel, hogy 1890-ben a bécsi internacionális halászati kongresszuson a leghatáro-zottabban eredményesnek jelentette ennek az akkor még egészen új halnak a meghonosítására czélzó törekvéseket. Azóta e halat a Vöckla-folyóban igen szép sikerrel tenyészti; a Vöckla-folyónak tulajdonában lévő mintegy 6 kilométer szakasza a hal teljesen meghonosodott. A Vöckla pisztráng víz, de már a pészérsé is lakja; néha egy-egy galóca is előfordul benne. A tulajdonába tartozó szakasz felső határán két nagy duzzasztó-gát van, amelyek felett eddig még szivárványos pisztrángot nem fogtak. A gátak alatt azonban azon a 6 kilométer vonalon négy év óta évenként 1500—2000 darabot halásztak ki. A halak ívsáit többször megfigyelték. Iváskor a Vöcklából nagyon szeretnek egy kisebb mellékpatykaba vonalni, a melyből nem egyszer ki-fogtak egy nap 60—70 drb irérett szivárványos pisztrángot.

LEVELEZÉS.

(E cím alatt ezután a vidéken szervezkedő kartársaink összes tudósításait fogjuk közölni, s azt hisszük, hogy olvasóink örömmel fogják fogadni már azért is, hogy legalább tájékozva leszenek a vidéken történendő mozgalmakról.)

Tekintetes elnök úr!

Felismerve az Önök által alkotott és az életben valóban oly kitűnően bevált intézménynek — a Szak- és Munkaközvetítő Egyesületnek fontos voltát, egyik legfőbb törekvésemet mostanság az képezte, hogy itt nálunk is — a vidéknek eme tekintélyes és népes városában — Kaposvárott is minél szélesebb körben ismertté tegyem eme kulturális intézményt és minél több hivat szereztek táborunknak. Emé törekvésemet végre siker koronázta. Sikerült egy zasló alá vonnom keves kivételével városunk összes pinczéret, kik velem egyesülve, illetve elnökségem alatt megalkotották a „Kaposvári Pinczerek Asztaltársaság”-át, s belépnek az egyesület kebelébe. Mert ámbár mi közvetlenül nem is részesülhetünk ennek áldásos működésének eredményeiben, — mert csak a budapesti pinczerek számára lett alkotva az*) — de mégis belátva, hogy egy ilyen a mi jövőnkre nézve oly nagy súlytal bíró alkotást támogatunk kell, kisérel csoportunk beállott az Önök táborába és kész végig küzdeni a boldogulásért vívott harcot.

E hó 4-én tartotta alakuló gyűlését a „Kaposvári Pinczerek Asztaltársasága” helyiségében. 18-an vettek részt a pinczerek ez alakuló gyűlésén, s a tisztikar megválasztása után — melyen elnökül alulírott választott meg — ama kérdés fölött indult meg a vitaközös, hogy minő programot írjon zászáljaira Társaságunk és mi képezze munkálkodási tárgyát? Mindenekelőtt egyhangulag elhatározották, hogy a főcél a jólétségünk minden téren és irányban minél szélesebb körben gyakorolhatási lesz. További, hogy csatlakozzék a „Budapesti Pinczerek Szak- és Munkaközvetítő Egyesület”-hez, s annak elvett magáévá teszi. Ennek demonstrálása végett azonnal ki is küldetett Horváth Ferenc úr az Egyesület által szeptember hóban tartandó kongresszuson való részvételre, hogy Társaságunk nevében minden csatlakozzék az ott elhatározandókhöz. Működésünk mindez csak nagyon csekély része és első mozzanata, de mindeztől, míg alapszabályainkat meg nem alkotjuk és működésünk körét precíz meg nem határozzuk, munkálkodásunk lehetetlen abban a mértékben, mint a hogyan mi óhajtanánk. Épen ezért kérjük igen t. Elnök urat, legyen szíves ezimre egy alapszabályt küldeni.

A következőkben közlöm névsorint Társaságunk tagjainak azeblől, hogy azok részére az újságot és tagkönyveiket küldjék, hogy az Egyesületnek tagjai lehessenek.

Az ideiglenes tisztikar a következő:

Braun József elnök (Józsi kávéház), Reimprecht János főpinczér alelnök (Ferencz József-kávéház), Sterclinger Adolf főpinczér díszelnök (Korona-szálló), Horváth Ferencz szobapinczér jegyző (Korona-szálló), Religh Gyula pénztárnok (Erzsébet-szálló), Babai Ferencz ellenőr (Ferencz József-kávéház), Koller János h. pénztárnok (Erzsébet-szálló), Kádár Pál (Korona-szálló), Pelczman Péter főpinczér (Korona-szálló), Lang Imre főpinczér (Erzsébet-szálló), ezek ezimre oda, hol zárójelben megjegyezve működnek, a következőknek pedig hozzám küldendő a „Jövönk”. És pedig: Kis Miklós, Gál Sándor, Juhász Mihály, Reinisch István, Németh Lajos, Viola István, Moravczek János, Geiger József kartársainknak.

*) Csak egyelőre, mert egyesületünket országosítjuk és akkor épp úgy fogjuk évezni annak elnöveit, mint mi.

A midőn még azt jegyzem meg, hogy mindenkor és mindenben az Egyesület nyomdokain akarunk haladni — amennyiben csak tőlünk telik — és azt követni, úgy az igen t. Elnök úr szíves támogatását, mint az Egyesület partfogásait működésünkönk kivéve, maradtam a „Kaposvári Pinczerek Asztaltársasága” nevében

Kaposvárott, 1901. szeptember 5-én

kiváló tisztelettel

Braun József

küvés, a „K. P. A.” elnöke.

Munkaidő és szabadnap.

(Az Országos Congresszus tárgysorozatából.)

(Vége.)

Ily visszaélés pedig szakmánknál az, hogy semmi, vagy csak igen kevés szabad idővel rendelkezünk arra, hogy nem csak testi, hanem szellemi szükségleteit is kielégítse azaz ember ki ideg- és lelketlő munkája mellett kétszerezsen rá van arra szorult. A társadalmi érintkezés és szereplés feltételei a nyugodt, biztos létörülmeny, már pedig minálunk szó sem lehet erről, sőt teljesen az anyagi lét-fentartásért küzde, kelve sem kaphatunk hozzá.

A lét-fentartásért a megélhetésért vívott azon ádáz küzdelem, mely a pinczereknek osztályrészül jutott, kizártá teszi a szellem emelkedettségét, a lélek magasságát, a gondolkodási ideális megnyilatkozásait.

Mert ha a pinczér örökös elfoglaltsága mellett nem ér rá egybe gondolni, mint ami éppen körülötte van, kimerült szemlencének pihentetésére nincs ideje és ha van is, ez az idő nem olyan, amelyet nyugodt lélekkel használhatna fel, t. i. a feltétlenül szükséges nyugvó időn kívül még a rendszeres megismétlődő szabadnap; hanem csak loppott, kiroszalkolt, bizonytalan idő, a minék kétszeri megismétlődésénél már állását veszti.

Akkor aztán nem kívánhatni tőle, hogy a társadalmilag megfelelő életet vigyen, hanem elmarad, úgy egyéni, mint osztálybelleg.

Mely vagy a változás után meg van mindegyikünkben, arra gondolva, hogy életünk nem egyéb tartalmatlan buboréknál, de kevesen ismerik ennek okát, lélektani magyarázatát.

A pinczér már serdülő korában oda van dova az erkölcslen életnek, annak a környezetnek, a tagárságnál egyebet nem tanul és felügyelet hiányában már megmetyeztet lélekkel lép az ifju korba, amikor pedig napról-napra, hónapról-hónapra kell magát be vetnie a pontos, a figyelmet száz oldalról keltő szolgálatba, ha némileg biztosítani akarja állását. Mert egyetlen óra, amelyben lankadságot mutat már veszét okozza a mai humánus bánásmód mellett.

Az erő és anyag képezik azt a nagy világfentartó elemet, a melyen a társadalom nyugszik. A természeti erők, legyen az gáz, villám, állati vagy emberi erő, alkotják együttvéve azt a nagy gépezetet, mely a világot mozgatja. Ámde minden erőműnek megvan a maga törvénye, mely számításra alakszik. A gáz tulfeszített erővel szétrobbantja kazánját, az állati erőnek felhasználása természeti sajátságainak ismeretével jár, az erő tulajdonosának ismerie kell azokat, mert ha nem ismeri, csak holt erő az kezében.

Az erő felhasználása képezi a vagyonszerzés eszközeit, tehát az erő megbecsülése az élet megvédése, a vagyon biztosítása is önzert ugyan, de tartozó kötelesség is egyúttal, mely annál inkább betartandó, ha emberi erővel van szó.

De amíg minden szervetlen, lélektelen erőnek be tudják tartani alaptörvényeit, addig az emberi lelkes lényeknek erőfelhasználását minden számítás nélkül veszik igénybe.

Vegyünk csak „Pinczér”-gyujtót.

pedig gondolkozz, érző erővel van dolgunk, vagy talán éppen azért kell így lennie, mert valóságilag azt tartják: „ember segítség magadon és Isten is megsegít.”

Ilyen körülmények között vagyunk mi pincézerek. Az abszolút uralom sehol sem nyilvánul a társadalmi rétegek egyikében sem annyira, mint minálunk. Kizárva mindenünne, hol sorsunkat intézik, befolyással sehol sem lehetünk, hol érdekeinkről van szó, s védelem híján könnyen használják ki egyetlen becsületünket, munkaerőnket. De nem csak kihasználják, hanem ezzel vissza is élnek.

Vissza élnek annyira, hogy még a személyes használatra szánt időt is elvonják, úgy mint az étkezés és emésztés közti feltétlen szükséges idegfejtés nélküli pár negyedórát. De nem csak hogy erre nincs idő, hanem a pincézerek 900 órák még étkezése sincs, rendetlenül „futva” kell azt elvégeznie, amely rendetlen taplóközös pedig orvosi bizonyítás szerint a legghamarabb teszi tönkre a legerősebb szervezetet is.

Az aránytalanul nagy, rendetlenül beosztott munkaidőnek sok pincézér lett már az áldozata, lassankint ásva meg, magának a sirt a folytonos zárt levegőn való tartózkodás, a megfeszített idegekkel folytatott hosszú munkával, amelyvel szemben a szünetre szabott pihenési idő nem elegendő.

A mai viszonyaink mellett vannak szolgálati idők, amiket a legkitartó ember sem bír ki pár hónapnál tovább. A kávéházi üzlet terén ott van a 16—18 órás, még pedig egyházamban, megállás nélkül betöltendő szolgálati idő. 16—18 óra a nap 24 órájának legkedvezőtlenebb szakában, déltől zárórágig. Ilyenkor az alkalmazott még éhes gyomorral megy az üzletbe, mert délben kelvén fel, sem ideje, sem étvágya nincs az ebédeléshez.

Az agyon hajtott délutáni munkaidő után a fáradtságtól elcsigázott ember egy fél órai vacsoraidőhöz jut, amit szintén nem tud felhasználni, sem pihenésre, sem étkezésre; ismét csak üres gyomorral megy neki a sokszor egész éjjel kitöltő éjjeli szolgálatnak.

De mindezektől eltekintve, vegyük még figyelembe azt is, hogy pár hónapi munka után egészségügyi okoknál fogva már ki kell lépnie és a mai helyközvetítési rendszer mellett még egyszer annyi ideig kell állás nélkül lennie mint a mennyi üzletben volt; ezek után azt hiszem elegendő aktuális az a gazdasági kérdés, hogy miért is adja a pincézér testét, lelkét szolgálatba, miért kiharoztatja magát a biztos rövid életre, vagy idő előtt bekövetkező megfőttség, munkaképtelenségre.

Nem feladatom a bérvizonyokkal foglalkozni, hanem csölnöm csupán a munkaidő beosztása és a szabadnap szükségességének kimutatása társadalmi és erkölcsi szempontból. De ezekkel a kérdésekkel foglalkozva, nem lehet elkerülni a gazdasági kérdést sem, mert a társadalmi helyzet és az erkölcsi nívó alapját a gazdasági körülmények adják meg. Már pedig, hogy a pincézerek finansziális helyzete a legbizonytalanabb valami, azt senki sem tagadhatja. Nem is szükséges matematikai táblázat annak a kimutatására, csak egyszerűen utalunk a borralvó rendszer nagyon is kétes eredményére, ami még a mellett, hogy mindenkire nézve bizonytalan, igazságtalan is, mert köztudomású, hogy többet használ a pimaszság, a szemtelenség, a jellemtelenség és az emberi tulajdonságok mindazon aljas hatására, a melyek más társadalmi osztálynál a kilőbizsistést vonják maguk után. Ellenben nálunk, mert másképp nem lehet, polgár jogot nyertek és a megélhetésre nézve feltétlenül szükségesek.

Hiba volna azonban mindazon átkos kinövésekért a melyek szakmáinkat annyira degenerálják, magukat a pincézereket vadolni; a vād azokat illeti, kik bünös könynyelműséggel nevelnek generációkat s az élethez való jogot, az élet minimumra való leszállításával elrabolják.

A munkaidő redukálása az egyforma igazságos munka

beosztás, a rendszeresen megismétlődő szabadnap, a mely minden harmadik-negyedik heten ünnepe, vagy vasárnapra essek, legyen a pincézerek törekvésének egyik programja pontja vallási, társadalmi és erkölcsi szempontból.

A „Pincézerek Országos Szak- és Munka- közvetítő Egyesületé”-nek alapszabályai.

(A kongresszus elé terjesztendő)

6. §. Minden tag az egyletbe való belepésnél aláveti magát az alapszabályok és a választmány határozatainak. Az a tag, aki három hónapon keresztül tagsági díjával határlékban marad, elvesztí szavazati jogát, hat hónapi tartozás esetén az egyesületből kikapcsolnak tekintetik, joga van azonban a választmánytól tartozása megfizetésére halasztást kérni. Azon tag, aki kilépést a választmányunk bejelenti, újabb belepés esetén beiratkozási díjat nem köteles fizetni.

7. §. Az egyesületnek joga van kizárni kebeléből valamely tagot, ha az illető az egyesületet megkörtözött és az okozott kárt vonakodik megteríteni, vagy helytelen magaviselete által az egylet működését megintés dacára is hátráltatja, kizárhatja, ha az illető valamely büntetendő eslekmény miatt jogerősen elítéltetett, vagy erkölcselen életmódot folytat. A tagnak joga van ezen határozat ellen a közgyűléshez fellebezni. A kizárt tag újból felvehető, ha a kizárást előidéző okok megszűntek és ott a választmány újból felvehetőnek tekinti.

VI. Munkanélküliek és elutazók segélyezése.

8. §. Minden rendes tag, aki az egyesületnek 10 hónapig tagja, igényt tarthat segélyre, ha igazolni tudja, hogy 3 hét óta munka nélkül van és nem önkényl hagyta el a munkáját. Minden tag egy naptári éven át csak nyolc heti segélyezést igényelhet, még pedig kétszer még nem egymás után következő heten át; az első és második segélyezés közt legalább 6 heti időtartamnak kell lefolynia. A segélyösszeg nagyságát az egyleti vagyonhoz mérten a választmány határozza meg.

Általános munkabeszüntetése (strike) esetén a tagok a „munkanélküliek segélyezésére” igényt nem tarthatnak.

9. §. Ha valamely tag elutazásra jelentkezik, utsegély fejében 2 heti segélyösszeget kap. Ha az így segélyezett tag 8 heten belül visszatér, további segélyre csak 4 hónapi befizetés után tarthat igényt.

10. §. Ha valamely tagra bebizonnyul, hogy a segélyt jogtalanul vette fel (cezált érteik az is, ha valaki biztos munkahelyre utazik), köteles a felvett összeget megteríteni, ellenkező esetben az elnökség a 7. § értelmében jár el.

VII. Munkaközvetítés.

11. §. Az egylet beszerzett adatai alapján tagjai részére díjtalan munkaközvetítést eszközöl, amelyet minden tag igénybe vehet. A munkaközvetítést igénybe vevő tagok kötelesek a sorrendet betartani, a felajánlott munka elfogadására azonban nem kötelezhetők.

VIII. A tagok jogainak megvédése.

12. §. Minden tagnak jogában áll munkaviszonyból kifolyó peres ügyében az egyesület ingyenes jogi támogatását kikérni, ha azonban a választmány az ügyet bírói határozat hozatalra érdemesnek nem tartja, vagy a döntés előreláthatólag kedvezőtlen a tag részére, a kért támogatást meg is tagadhatja.

IX. Az egylet szervezete és vezetése.

13. §. Az egylet vezetését a Budapesten felállított központi szervezet végzi; a központi vezetőség mindazon

Vegyük csak „Pincézér”-gyujtót.

városokban, a melyekben az egyeslet tagjainak száma meghaladja az ötvenet, főokszervezeteket állít fel, azon meg szabással, hogy a kezelési költségek egy főokban sem haladhatják meg a befolyó jövedelmek 50%-át. A főokok alapításának költségeit a központi vezetőség irányozza elől.

Az egyesület tagjai mindaddig, amíg lakhelyükön főokszervezet felállításra nincsen, közvetlenül a központtal állanak összeköttetésben.

Ha valamely városban a központi főokot állít fel köteles azt az illetékes helyi hatóságoknál bejelenteni.

Valamely főok megalakításánál az alakuló közgyűlést a központi vezetőség egyik meghatalmazottja hívja össze; ügyei elintézésére minden főok 1 elnököt, 1 alelnököt, 1 pénztárnokot, 1 számvivőt, 3 ellenőrt és 10 választmányi tagot választ, ezen vezetőséget minden hónapban elszámoló a központi vezetőségnek, s helyi jellegű intézkedéseit a központi választmánynak felelős.

A főok-egyeslet hatáskörébe esnik az illető főok ügyeinek intézése tartozik.

Minden főok január hó második felében tartja meg közgyűlést, amelyen a vezetőség megteszi jelentését, a közgyűlés új vezetőséget választ, megválasztja az egyesületi rendes évi közgyűlésre küldendő képviselőket és a szótöbbséggel elfogadott indítványokat az egyesület közgyűléséhez utalja.

A központi köteles a főokok ügykezelését időről-időre ellenőrizni és fellépvizsgálni, évente legalább kétszer. Az egyeslet, valamint a tagok érdekeinek megvédése céljából a főokot a központi vezetőség feloszthatja. A választmány határozata ellen az évi közgyűléshez fellebbezhet a főok vezetősége.

14. §. Az egyeslet ügyeit intézik:

- a) a közgyűlés
- b) a központi választmány,
- c) az ellenőrző bizottság,
- d) a főokválasztmány.

X. A közgyűlés.

15. §. Rendes évi közgyűlés minden év márczius havában tartatik. A központi választmány köteles a közgyűlést legalább 4 héttel előbb a szaklapokban kihirdetni, megjelölve a közgyűlés helyét, idejét és napi rendjét. A főokok a közgyűlés kihirdetése után kötelesek a központi választmánynak megbízottait mandátumait beküldeni, a központi választmány ezek alapján küldi meg az illető főok képviselőre feljogosító igazolványokat.

Az elnök köteles az ellenőrző-bizottság, valamint 50 tag kívánására rendkívül közgyűlést összehívni, a rendes közgyűléshez hasonló eljárással.

A közgyűlés áll az összes főok szervezetek küldötteiből, s a Budapesten lakó rendes tagokból.

A közgyűlés határozatképes, ha az azon jelenlévők legalább egy harmadát képezik a rendes tagoknak. Ellenkező esetben a központi választmány 4 héttel későbbre új közgyűlést hív egybe, mely a jelenlévők számától függetlenül határozatképes.

A közgyűlés ügyrendjét a közp. választmány határozza meg.

XI. A közgyűlés hatáskörébe tartozik:

16. §. A jelentések tudomásul vétele és a felmentés megadása,

17. §. az új választások megjelése,

18. §. határozathozatal a közgyűlésen tett indítványok és a közgyűléshez utalt fellebbezések felett,

19. §. az alapszabályok módosítása és

20. §. Az egyeslet feloszlása felett.

21. §. A 19. és 20. §§. alapján hozott határozatok a nagym. m. kir. belügyminiszter úr jóváhagyása után lépnek életbe.

XII. A központi választmány.

22. §. A központi választmány áll: egy elnök, egy helyettes elnök, két alelnök, egy pénztárnok, egy ügyész,

egy titkár, 15 ellenőr 30 rendes és 8 pót választmányi tagból, a kiket közvetlenül a közgyűlés választ.

23. §. A tisztviselők hatásköre: Az elnök a közgyűlésen három évre választatik. Az elnök, akadályoztatása esetén helyettesre vagy az alelnökök valamelyike vezeti a közgyűlést és a választmányi üléseket, ugyancsak az elnök akadályoztatása esetén az ügyész képviseli az egyeslet hatóságokkal és magánzemlékkel szemben.

Minden az egyetlenl kiinduló hirdetés, kiadvány és okmány csak úgy jogérvényes, ha az elnök, vagy az elnök-helyettes és a titkár által van aláírva és az egyeslet pecsétjével ellátva.

A titkár vezeti az egyesületi hivatalos könyveit és ellenőrzi a munkaközelítést, mindezekért a választmány-nak felelős. Fizetését időről-időre a választmány határozza meg. A választmány ítelete alapján állásától azonnal felmenthető.

A pénztárnok veszi át a befolyó pénzeket és ő teljesíti az elnök által kiutalványozott és a titkár által ellenjegyzett összegek kifizetését.

A 15 tagból álló ellenőrző-bizottság munkakörét illetőleg két részre osztja magát, 10 ellenőr a főokok jelentéseit és működését ellenőrzi, 5 ellenőr a központ működése felett gyakorol ellenőrzést.

Ezen bizottság feladata a pénzkezelést folytonosan ellenőrizni, a pénztári és havi kimutatások helyességéről meggyőződni, az évi zártszámadásokat átvizsgálni, és ennek alapján a közgyűlésen a választmány felmentését indítványozni.

Az ellenőrző bizottságnak jogában áll a választmányi üléseken jelen lenni, szavazati joga nincs, bármikor tarthat pénztár vizsgálatot és a kezelési könyveket áttekintheti.

A választmány elleni panaszok az ellenőrző bizottság elé vihetők, a mely azokat átvizsgálja és a mely az esetre ha a megegyezés a választmánnyal nem sikerülne az ügyet a közgyűlés elé terjeszteni köteles.

24. §. Rendes választmányi ülés havonként egyszer tartatik, s az elnök által külön meghívókon hívatik egybe.

Az elnöknek jogában áll belátása szerinti bármikor rendkívül választmányi ülést összehívni.

A választmányi üléseken hozott határozatok érvényességéhez szükséges, hogy a választmány egy harmada jelen legyen; a határozatok egyszerű szótöbbséggel hozhatók.

25. §. A választmány teendői:

- a) az egyeslet vagyon kezelése,
- b) tagok felvétele és törlése,
- c) a főok felállítás és megszüntetése felett határoz és azok működését irányítja és ellenőrzi,
- d) mindazon teendő, a melyek nem tartoznak a közgyűlés hatáskörébe.

XIII. Választott bíróság.

26. §. Az egyeslet viszonyból eredő egyenetlenség az 1868: 54. t.-cz. 9. sz. III. fej. illetve az ezt módosító 1881: 59. t.-cz. értelmében megalkantandó és eljáró választott bíróság által intézettek el.

XIV. Hatósági ellenőrzés.

27. §. Ha az egyeslet az alapszabályokban körülírt hatáskörét átépíti, vagy azt be nem tartani, továbbá ha működése folytatása által az állam vagy az egyeslet tagok érdeke veszélyeztetnék, akkor az egyeslet működése a m. kir. magas kormány által haladéktalanul felfüggesztetik és felfüggesztés után elrendelt szabályszerű vizsgálat eredményezés képest fel is oszlatatik, vagy az alapszabályok betartására különben felosztattik terhe alatt köteleztetik.

(Vége).

VEGYES.

E czim alatt egy új rovatot nyitunk lapunkban. E czim alatt fogjuk közölni ismert szakcégeink czimet. Azt a hol olcsón és jól lehet étkezni. Lakások bérletét, Czipészek, szabók, ruhatisztítók stb., mindegyre a mire egy pinczérnek szüksége van vagy lehet. E rovatba jegyzett czégeket egyszerűen a legjobban ajánljuk olvasó közönségünk figyelmébe :

Burger János Imperial szállodája Nyár-utca 30.

Tomik János vendéglős, Hársfa-utca 1. szám alatt

Egy pinczémester, kiténő csapat, ki hosszú ideig egy helyen volt alkalmazva, melyről bizonyítványokkal rendelkezik, állást keres, esetleg vidékre is. Czím a kiadóba.

Egy csinos, világos, tiszta hónapos szobát keresek. Czím a kiadóba.

Egy jó forgalmu üzlet azonnal eladó. Czím a kiadóhivataltba.

A Pallas Nagy Lexicona olcsó áron megvételik. Czím a kiadóhivataltba.

MOLNÁR VILMOS

cs. és kir. szab.

SÉRVKÖTÉSZ és KEZTYŰGYAROS.

Dusan felszerelt raktár minden a szakmába vágó különlegességeken.

Budapest, VII., Károly-körút 28. szám.

Kiszolgálást kapható a legjobbnak elismert szabadalm. kettős és egyoldalu sérvkötő.

Egyedül az én pelottáim vannak úgy készítve, hogy bármely testtartáshoz és testmozgáshoz simulnak, s rugalmas ellenállás minden más készítménynél nagyobb és állandóbb. Pelottáimmal feldrészölések, börtölbokk, marodások s kellemtelen nyomás érzések ki vannak zárva.

Sérvkötőim ára a legátányosabb. A legszebb és legtartósabb **kezttyük** nálam kaphatók. Egyetlen raktár **legzésszerűbb** **pinczér-táskákban**, s **elpusztíthatatlan** legkülönbébb **pinczér-táskákban**, melyekre különösen felhívom a vendéglős és pinczér urak figyelmét.

Tisztelettel MOLNÁR VILMOS.

"IMPERIAL"

BUDAPEST.

VII. Nyár-utca 30. sz. a.

Legfényesebben... berendezett szobák, villany világítás.

Bor és söresarnok.

Légszesz fűtés, pontos kiszolgálás, olcsó árak.

Folyó év augusztus hóban nyílt meg.

SZÁLLODA

Kiváló tisztelettel

BURGER JÁNOS szálloda-tulajdonos.

ALAPITTATOTT 1869.
HONI IPAR! HONI IPAR!

KISZELA ÁGOSTON

Első hazai bórond és bórurugyára.

En gros és detail osztálya:

BUDAPEST,

VII. Klauzál-utca 4. sz.

VII. Dohány-utca 46.

Mindenféle utazó eszközök és választékban. Különösen ajánlom a **főpinczér** urak figyelmébe a gyomrot szorító nadrágszíjat nélkülözhetőt teszi.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Gránitz József

fehértomú tisztító

Budapest, VII., Izabella-utca 17. szám.

(a Magyar színházzal szemben.)

Elvállalja ingek, gallérok, kézelők, disz-es háli ruhák, valamint szállodalai és vendéglői ruhák tisztítását **chlormész** nélkül, a legelősebb árban. Kivánatra a ruhát elhozatom és díjtalanul házhoz szállítom.

Megrendelések levelezőlap után, pontos cím megjelölésével eszközölhetők.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítenek.

Birdetések

felvesz

lapunk kiadóhivatala

Budapest

IV. Zöldfa-utca 15.

MARFÖLDY DANIEL

ÁGYNEMŰ-KÉSZITŐ

BUDAPEST, VII., SZENTKIRÁLYI-UTCA 10. SZ.

— Minden e szakmába vágó czikkeket készítek, u. m. —

paplanokat, derékalyakat (matrác),

** ruganyos ágybetéteket, **

szalmazsákokat, ablakpárnákat

Átdolgozásokat és javításokat elvállalok a házba és házon kívül.

Több száz orvos által ajánlva

KRISTÁLY KÁSVÁNYVIZ

LEGYEN MINDENNAPI ASZTALI ITALOD.



Fogak és Fogsorok

a gyökér eltávolítása fölösleges, szájpaddás nélkül is a rágásra alkalmas, valódi amerikai módszer szerint 10 évi jótállással beilleszt:

KOVÁCS J.
fogműterme

Budapest, VII. Károly-körút 9. II. 8. (gr. Hadik palota)

* * található reggel 9-től, d. u. 5 óráig. * *

Vidékiek 24 óra alatt kielégíttetnek.

— A Budapesti Pinczerek Szakegyletének tagjai 50% engedményben részesülnek, illetve fél árban — esetleg részletfizetésre is! —

Honi ipar.

Aki olcsó és jó honi gyártmányú cipőt akar vásárolni, az forduljon:

Honi ipar.

WEILER ALBERT

czipész mesterhez

VII., Király-utca 59/b. BUDAPEST, VII., Király-utca 59/b.

Speczialista fájós lábakra való czipők készítésében.

Női czipők:

Kívonat az árjegyzékből:

Uri czipők:

Kivágott bőr vagy lasztin czipők	1.80
Kivágott finom lack-czipő	2.00
Finom lasztin czugos czipő szivalkú	3.00
Finom zergebőr czugos czipő Bismarckalak	3.80
Finom kezyübör czugos czipő besetz	3.80
Finom kezyübör czipő salonlack borítású	3.80
Finom zergebőr regatta félczipő	2.20
Finom zergebőr regatta gombos vagy füzös	2.30
Finom vilagos gombos vagy füzös	4.00
Zergebőr magas gombos czipő	4.20
Kezyübör gombos czipő lack-borításal.	4.30

Erős duplat. borjübör munkába való czipő	3.00
Finom vikszesbőr besetz-czipő kapl. vagy anélkül	3.50
Erős sima borjübör czipő	4.00
Finom borjübör zergebőrtetes czipő	4.00
Finom kiábör betetes czipő	4.50
Finom salonlack kidbetetes czipő	4.50
Fekete vagy sárga regatta félczipő	3.50
Valódi bagaria vízmentes csizma	10.00

Gyermek czipők 1 frttól 3 frtig.

Meg nem felelő árak visszavétnének és a pénz visszaadatik.

Különös figyelem! A pinczér szakegylet tagjai kedvezményben részesülnek. **Különös figyelem!**



PINCZER-GYUJTÓ

5%

a Vendéglősök Menhelye

és a

Sz. V. K. P. K. Orsz. Nyugdíjgyes.

Javára.

Kizárólagos rektár:

Groszman és Gönczi

Budapest, VII. Klauzál-utca 10.

Czimbalmaim az ezredéves kiállításon kitüntetve.

Szalon-czimbalmok

pedálos, barna vagy feketében, kitűnő erős csengő-hanggal, erős szerkezettel, 3 évi jótállással. Bolti ár 150 frt, nálam 75 frttel kaphatók. — Alos tanítást is elvállalok, havonta 8 frttel.

— Árjegyzéket bérmentve küldök. —

JEGESI GÉZA

műokleveles czimbalmokészítő és a vaskoronás czimbalm feltalálója

Budapest, VII. Nefelejts-utca 43.

készítési telepen.